
   
 

Niederschrift Öffentlicher Teil 
über die 

21. Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
der Gemeinde Südergellersen 
am Mittwoch, 24. Februar 2021 

im Dorfgemeinschaftshaus Südergellersen 
 

GR-SG-022 

 
 
Beginn: 19:30 Uhr  
Ende:   21:05 Uhr 
 
 
 
 

Anwesenheitsliste 
 
Anwesend waren: 
Stimmberechtigt: Bürgermeisterin  
Kammeier, Annette  
Schindler, Peter  
Stimmberechtigt: Ratsmitglied  
Weber, Daniel   
Fuhrberg, Malte Fraktionsvorsitzender 
Götsch, Sebastian  
Hupe, Michaela Fraktionsvorsitzende 
Kopff-Fuhrberg, Angela  
Stübling, Jürgen  
Dr. von Düring, Barbara  
Gehrke, Dietmar   
Müller, Nicole Fraktionsvorsitzende 
Schriftführerin  
Droog, Annegret  
Samtgemeindekämmerer  
Meyer, Dietmar  
Pressevertreterin für die Landeszeitung   
Klingberg-Strunk, Ute  
Sonstige Teilnehmer  
Zuhörer: 6  

 

Fehlend: 
Stimmberechtigt: Gemeindedirektor  
Lübberstedt, Jens Entschuldigt fehlend 
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T a g e s o r d n u n g  
 

01 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

02 Feststellung der Tagesordnung 

03 Genehmigung der Niederschrift über die 20. Gemeinderatssitzung vom 
22.10.2020 

04 Feststellung des Sitzverlustes durch Verzicht und Verabschiedung eines 
Ratsmitgliedes 

05 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung eines Ratsherrn 

06 Umbesetzung des Verwaltungsausschusses 

07 Haushalt 2021 
- Beratung und Beschluss 

08 Benennung eines Gemeindewahlleiters/einer Gemeindewahlleiterin und einer 
Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Kommunalwahl 2021 
- Beratung und Beschluss 

09 Änderung der Hundesteuersatzung 
- Beratung und Beschluss 

10 Antrag der FDP auf Bildung eines Bauausschusses und Sitzverteilung gem. § 71, 
Abs. 2 NKomVG 
- Beratung und Beschluss 

11 Bericht der Bürgermeisterin über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und 
Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

12 Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 

13 Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

14 Schließung der Sitzung  

  

 

TOP 01 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

 
Bürgermeisterin Annette Kammeier eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die Ordnungsmäßigkeit und die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.   
 
 
 

TOP 02 Feststellung der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
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TOP 03 Genehmigung der Niederschrift über die 20. Gemeinderatssitzung vom 
22.10.2020 

 
Die Niederschrift über die 20. Gemeinderatssitzung vom 22.10.2020 wird einstimmig 
genehmigt.  
 
 

TOP 04 Feststellung des Sitzverlustes durch Verzicht und Verabschiedung eines 
Ratsmitgliedes 

 
Ratsfrau Nicole Müller hat mit Schreiben vom 30.12.2020 wegen Wegzug aus der Gemeinde 
ihr Ratsmandat niedergelegt.  
Der Gemeinderat stellt einstimmig den Sitzverlust fest.  
 
Bürgermeisterin Annette Kammeier dankt ihr für 24 Jahre freundlich, sachlich fairen Einsatz 
im Gemeinderat und überreicht ein Schmiedebild und einen Gutschein der Wassermühle 
Heiligenthal zur Erinnerung.  
 
 

TOP 05 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung eines Ratsherrn 

 
Nachrücker für die SPD ist Dietmar Gehrke. Bürgermeisterin Annette Kammeier verpflichtet 
ihn gemäß § 60 NKomVG. Die Paragrafen 40 bis 42 NKomVG sind ihm bereits zugegangen, 
auf das Verlesen der Pflichten wird verzichtet.  
 
 

TOP 06 Umbesetzung des Verwaltungsausschusses 

 
Durch die Mandatsniederlegung der Beigeordneten Nicole Müller wird die Umbesetzung des 
Verwaltungsausschusses nötig.  
Ratsherr Jürgen Stübling wird neuer Beigeordneter. Sein Vertreter ist Ratsherr Dietmar 
Gehrke.  
Herr Stübling übernimmt auch den Fraktionsvorsitz für die SPD.  
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Umbesetzung des Verwaltungsausschusses.  
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 10 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltung: 0 

Anwesende Mitglieder: 10 

  
 

TOP 07 Haushalt 2021 
- Beratung und Beschluss 

 
Sachvortrag: 
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Samtgemeindekämmerer Herr Dietmar Meyer stellt den Haushalt 2021 vor.  
Im Ergebnishaushalt belaufen sich Erträge und Aufwendungen auf 2.075.100,-- €. Im 
Finanzhaushalt sind aus laufender Verwaltungstätigkeit 1.991.700,-- € Einzahlungen und 
1.932.500,-- € Auszahlungen geplant.  
Für Investitionen sind 315.000,-- Einzahlungen (Förderung Dorferneuerung) und 414.300,-- € 
Auszahlungen vorgesehen. (Größte Posten DE Heiligenthal Hauptstraße 165.000,-- €, 
Ausbau Wendehammer Buchenberg und Fußweg Stähwiesen für Müllfahrzeuge 170.000,-- 
€). Investitionskredite sind nicht vorgesehen.  
Der Höchstbetrag für Liquiditätskredite beträgt 500.000,-- €.  
Die gesamten Steuereinnahmen (Grundsteuer A und B, Gewerbesteuer, Einkommen- und 
Umsatzsteueranteile, Hundesteuer) werden mit 1.907.100,-- € veranschlagt. Abzüglich der 
Gewerbesteuer-, Kreis-(47,5%) und Samtgemeindeumlage (49%) in Höhe von 1.684.300,-- € 
ergibt sich ein Saldo von 222.800,-- €.  
 
Ratsfrau Angela Kopff-Fuhrberg verliest eine Stellungnahme zum Haushalt und zu ihren 
Zukunftsvorstellungen. Sie sieht Klimaschutz, Artenschutz, Beschränkung des 
Flächenverbrauchs und die Nutzung erneuerbarer Energien als wichtige kommunale 
Aufgaben und erklärt, dass die Grünen dem Haushalt gerne zustimmen. 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung, den Haushaltsplan, den Stellenplan und 
das Investitionsprogramm wie von der Samtgemeinde vorgelegt.  
Die mittelfristige Ergebnis- und Finanzplanung wird zur Kenntnis genommen.  
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 10 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltung: 0 

Anwesende Mitglieder: 10 

  
 

 

TOP 08 Benennung eines Gemeindewahlleiters/einer Gemeindewahlleiterin und 
einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Kommunalwahl 2021 
- Beratung und Beschluss 

 
Sachvortrag: 
Der Gemeinderat schließt sich der Beschlussempfehlung des Verwaltungsausschusses vom 
24.02.2021 an.  
 

Beschluss: 
Der Rat beschließt den Samtgemeindebürgermeister, Herrn Steffen Gärtner, als 
Gemeindewahlleiter zu berufen. Herr Samtgemeindeoberrat Dietmar Meyer wird zum 
stellvertretenden Gemeindewahlleiter berufen.  
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 10 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltung: 0 

Anwesende Mitglieder: 10 
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TOP 09 Änderung der Hundesteuersatzung 
- Beratung und Beschluss 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat schließt sich der Beschlussempfehlung des Verwaltungsausschusses vom 
13.01.2021 an und schließt die Hundesteuersatzung wie von der Verwaltung vorgelegt.  
 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 9 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltung: 1 

Anwesende Mitglieder: 10 

  
 
 

TOP 10 Antrag der FDP auf Bildung eines Bauausschusses und Sitzverteilung gem. 
§ 71, Abs. 2 NKomVG 
- Beratung und Beschluss 

 
Sachvortrag: 
Ratsherr Daniel Weber stellt den Antrag vor. Er begründet ihn damit, dass ein öffentlich 
tagender Ausschuss, anders als der VA, den Bürgern und Bürgerinnen mehr Möglichkeiten 
gibt an der Planung öffentlicher Bauvorhaben teilzunehmen und ihre Meinung und ihr 
Fachwissen einzubringen. Außerdem könnten fachkundige Bürger/innen als beratende 
Mitglieder eingebunden werden. Der Ausschuss könnte damit die Arbeit des Rates und der 
Verwaltung entlasten.   
Ratsherr Malte Fuhrberg möchte den Ausschuss als Bau- und Umweltausschuss wieder 
aufleben lassen.  
Bürgermeisterin Annette Kammeier und Stellv. Bürgermeister Peter Schindler sind gegen die 
Einrichtung eines Bauausschusses, da dieser wenig Resonanz in der Bevölkerung fand und 
eine Verwaltungsentlastung nicht gesehen wird.  
Das große aktuelle Bauthema für die Gemeinde ist die Dorferneuerung in Heiligenthal, hier 
ist die Bevölkerung durch den Arbeitskreis eingebunden. Auf Nachfrage von Herrn Schindler 
welche Umweltthemen denn im Ausschuss behandelt werden sollen, werden keine Themen 
genannt.   
Die Ratsmitglieder Michaela Hupe, Barbara von Düring und Sebastian Götsch plädieren 
dafür, die Bildung eines Bauausschusses dem neuen Rat nach der Kommunalwahl zu 
überlassen.  
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Bildung eines Bau- und Umweltausschusses.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 5 

Nein-Stimmen: 4 

Enthaltung: 1 

Anwesende Mitglieder: 0 

 
Damit ist der Antrag angenommen.  
 



Sitzung des Gemeinderates vom 24.02.2021 Seite 6 

 

 
Ratsherr Daniel Weber stellt daraufhin seinen 2. Antrag vor: 
Er beantragt 5 Sitze für den Bau- und Umweltausschuss, davon sollten 3 auf die CDU, 1 auf 
die SPD und 1 auf die Grünen entfallen.  
Abstimmung: Ja-Stimmen: 5, Nein-Stimmen: 5.  
Der Antrag ist abgelehnt.  
 
Herr Weber stellt jetzt den Antrag den Bau- und Umweltausschuss mit 3 Sitzen auszustatten, 
davon 2 für die CDU und 1 für die Grünen.  
Abstimmung: Ja-Stimmen: 6, Nein-Stimmen: 0, Enthaltungen: 4 
 
Herr Weber stellt den Antrag die Ausschussmitglieder in der nächsten Ratssitzung zu 
benennen und zieht diesen Antrag vor der Abstimmung wieder zurück.  
 
Ratsherr Sebastian Götsch beantragt, die Ausschussmitglieder in der nächsten Ratssitzung 
zu benennen.  
Abstimmung: Ja-Stimmen: 7, Nein-Stimmen: 2, Enthaltung: 1 
 
 

 

TOP 11 Bericht der Bürgermeisterin über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
und Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

 

• Der Rufbus wurde seit Anfang des Jahres 52x von Südergellersen nach Lüneburg 
und 8x von Heiligenthal nach Lüneburg genutzt.  

• Dorferneuerung Heiligenthal. Der Böhmsholzer Weg ist fertig.  

• Maßnahme Hauptstraße. Polizei und Landkreis raten von der Verkehrsinsel in der 
geplanten Form ab, da sie sie für ungeeignet zur Verkehrsberuhigung halten. Am 
01.03. findet ein weiteres Gespräch mit dem Ingenieur Herrn Feuerbach, der Polizei 
und dem Landkreis statt, um eine neue zweckmäßige Lösung zu finden.  

• Es gab eine Nachfrage von Herrn Illmer zur Nutzung des ehemaligen Jagdhauses, 
Oerzer Straße 15, für die Jugendarbeit. Bürgermeisterin Annette Kammeier verweist 
auf den Mietvertrag mit der Samtgemeinde. Coronabedingt fand in der letzten Zeit 
dort keine Jugendarbeit statt. Ratsfrau Barbara von Düring erklärt, das Konzept 
würde in der Samtgemeinde immer mal wieder diskutiert, es sei aber keine Änderung 
geplant.  

 
 
 

TOP 12 Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 

 
Die DRK-Vorsitzende Frau Ortstein möchte das Jugendhaus kostenfrei für das DRK nutzen. 
Herr Meyer verspricht, den Mietvertrag daraufhin zu prüfen.  
Es wird angeregt eine behindertengerechte Toilette im Dorfgemeinschaftshaus einzubauen.  
(Anmerkung der Protokollführung: Von einer behindertengerechten Toilette wurde beim 
Umbau des Dorfgemeinschaftshauses 2009 aus Platzgründen abgesehen.)  
Auf Nachfrage von Herrn Heinz Müller erklärt Herr Meyer die Gründe zur Änderung der 
Hundesteuersatzung. In den Satzungen der Mitgliedsgemeinden der Samtgemeinde 
Gellersen und in vielen anderen Gemeinden auch, wurden gefährliche Hunde anhand der 
Rasse definiert. Dieses ist nicht mehr zulässig, die Gefährlichkeit eines Hundes muss durch 
das Veterinäramt festgestellt werden. Zur Verwaltungsvereinfachung hat die Samtgemeinde 
gleiche Steuersätze in allen Mitgliedsgemeinden vorgeschlagen. Daraus ergibt sich eine 
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unterschiedliche, für Südergellersen mäßige Steuererhöhung. Die letzte Steuererhöhung gab 
es 2002 mit der Umstellung auf Euro.  
Ein Bürger berichtet, die Zuwegung zum Bürgerwald wäre in einem schlechten Zustand.  
 
 
 

TOP 13 Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

 
Ratsfrau Angela Kopff-Fuhrberg berichtet, dass die Samtgemeinde I-Pads für die 
Ratsmitglieder zur Verfügung stellen würde und fragt ob so etwas für die Gemeinde auch 
angedacht sei. Bürgermeisterin Annette Kammeier erklärt, dieses sei nicht der Fall.  
 
 
 

TOP 14 Schließung der Sitzung  

 
Bürgermeisterin Annette Kammeier dankt den Ratsmitgliedern und Zuhörern und schließt die 
Sitzung um 21.05 Uhr.  
 
 

 
 
 
Annette Kammeier 
Bürgermeisterin 

 
 
 
Annegret Droog 
Protokollführerin 

 
 


